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ВСТУП  

 

Актуальність теми дипломної роботи магістра безпосередньо 

пов’язана із сучасними дослідженнями в галузі лінгвістики, які 

стосуються особливостей мовних репрезентацій складних абстрактних 

категорій, що становлять фрагмент концептуальної системи світу, 

особливостей функціонування актуалізованих „європонять”, зокрема в 

газетно-публіцистичному дискурсі.  

Концепт Європа, що є об’єктом дослідження, вирізняється  

з-поміж інших інформаційною складністю, оскільки є ядром 

багатовимірної концептосфери, місткою абстрактною категорією, а з 

погляду осмислення цього ментального образу в колективній свідомості 

українського народу – історично-змінною та суперечливою. Прикметною 

ознакою цього концепту є й те, що формування його структури 

найактивніше відбувалося в публіцистиці. Останні роки не тільки 

актуалізували цей концепт у публіцистичному дискурсі, а й задекларували 

його як ментальний прообраз майбутнього України, як найважливішу 

сучасну ідеологему, як образ того, хто може підтримати тебе у важкий 

час. 

Наукове дослідження концепту Європа відображає його не тільки як 

фрагмент картини світу українця, тобто ментального поля нації –

результат культурного історичного досвіду нації, а й як елемент 

“словника ідей”. Тобто концепт Європа функціонує не тільки як 

міфологема і культурема, а й як ідеологема. Вивчення процесу 

формування ідеї Європи, її особливостей, сучасної стратегії, особливо в 

період повномасштабної війни, надзвичайно важливе для України. 

Дихотомія Україна – Європа як одна “з найбільш дискутованих проблем 
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нашої історіософії і публіцистики” – нарешті має своє логічне 

розв’язання. Основним творцем і реалізатором цього процесу є преса.  

У сучасній науковій літературі тематично близькими є лінгвістичні 

дослідження концепту “європейська інтеграція” на матеріалі зарубіжної 

публіцистики (Г. Вальчук), а також численні журналістикознавчі праці, 

присвячені проблемі європейського вибору України, європейської 

тематики в українській пресі, допомоги Європи Україні та питання вступу 

до Євросоюзу.   

Різне, часто поверхове, розуміння і тлумачення Європи в 

українському дискурсі потребує історичного й аналітичного опису розгор-

тання конотацій, семантичних відтінків цього концепту, явищ, пов’язаних 

з ним в українській політиці та культурі. Преса як “мовне обличчя епохи” 

віддзеркалює нові параметри Європи як культурно та політично 

визначального стратегічного чинника розвитку незалежної України.  

Такий стан наукової проблеми свідчить про актуальність обраної 

теми. Актуальність дослідження зумовлена потребою дослідити 

семантичний і когнітивний аспекти концепту Європа в українському 

газетно-публіцистичному дискурсі. Цей концепт обрано для дослідження 

з уваги на нові геополітичні реалії на карті світу, а також на новий виток 

українсько-європейських відносин та з огляду на російсько-українську 

повномасштабну війну.  

Систематизація та аналіз концептів як мовно-культурних одиниць в 

семантико-когнітивному аспекті, вивчення їх змісту і структури, їх 

образне осмислення – об’єкт наукового зацікавлення В. Іващенко, 

Т. Радзієвської, О. Нежевської, Н. Слухай,  

В. Хлебди та багатьох інших дослідників в Україні та за кордоном. 

Науковці досліджують різнопланові за сферою функціонування концепти 

(наприклад,  
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думка, дума – Т. Космеда, сумління, совість, шлях – Т. Радзієвська, добро 

– Н. Іваненко, водний об’єкт, червоний – С. Мартинек тощо).  

Мета роботи – розкрити зміст концепту Європа через 

реконструкцію відповідного концептуального простору на основі мовних 

засобів його представлення. Це потребує розв’язати такі завдання: 

 з’ясувати суть концепту Європа як міфологеми, культуреми та 

ідеологеми в загальноєвропейському контексті, розкрити його 

структуру; 

 розкрити концепт Європа в історичній ретроспективі в українському 

науково-публіцистичному дискурсі;  

 дослідити сучасне осмислення та інтерпретацію концепту Європа; 

 виявити основні напрями реалізації концепту Європа та показати 

динаміку його функціонування в сучасній пресі. 

Об’єктом є концепт Європа в сучасному газетно-публіцистичному 

дискурсі. 

Предмет дослідження становлять мовні засоби вираження концепту 

Європа, виокремлені із загальнокультурного європейського контексту, 

українських науково-публіцистичних джерел, текстів сучасної преси, 

структура знань про об’єкт дослідження. 

Матеріалом дослідження були публіцистичні праці українських 

письменників, газетні та журнальні публікації європейської тематики 

останнього десятиріччя (газети “Молодь України”, “Голос України”, 

“Літературна Україна”, “День”, “Дзеркало тижня”, інтернет-видання та 

інші). 

Для глибшого аналізу концепту Європа було досліджено 

публіцистичні тексти другої половини ХІХ сторіччя, коли концепт Європа 

набув поширення в українському дискурсі. У роботі відстежено 

функціонування концепту Європа в текстах відомих українських 
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публіцистів, письменників середини ХІХ та ХХ сторіччя П. Куліша,  

І. Нечуя-Левицького, І. Франка, М. Хвильового, деяких текстах діаспорної 

публіцистики, зокрема в працях Ю. Шевельова, Ю. Липи,  

І. Багряного, у текстах письменників П. Загребельного, Є. Сверстюка, 

Д. Павличка, Л. Костенко, О. Пахльовської.  

Осмислення Європи як культурно-духовної субстанції виявлено в 

численних працях Папи Римського Івана Павла ІІ. Такий широкий вибір 

матеріалу дослідження зумовлений специфікою Європи як абстрактної 

категорії особливого типу, що актуальна не тільки в геополітичному та 

соціогуманітарному просторі України, а й усього світу. 

Матеріалом для дослідження мовного втілення концепту Європа 

були також енциклопедичні, філологічні (тлумачні, орфографічні) 

друковані та електронні словники. 

Методи дослідження. У дослідженні використано метод 

концептуального аналізу, що дав змогу окреслити склад концептуальної 

моделі Європи, виявити її структуротворчі елементи; конкретно-

історичний – для виявлення еволюції концепту в українському мовному 

просторі; аналіз словникових дефініцій, залучення якого допомогло 

визначити обсяг семантичного поля Європи як основи для побудови 

концептуального простору Європи загалом. Для повнішої аргументації 

висновків використано також контент-аналіз. 

Теоретичне і практичне значення роботи. Дослідження 

поглиблює знання про концепт, концептуальний аналіз, а також 

конкретно про концепт Європа, його український історико-культурний 

дискурс. Матеріали та висновки роботи можна використати в дослідженні 

інших концептів, у курсах із лексикології сучасної української мови, у 

лексикографічній практиці, у шкільному курсі української мови.  
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Апробація результатів дисертації. Результати магістерської 

роботи було оприлюдено на всеукраїнській студентській конференції 

(Кам’янець-Подільський, листопад 2023), на звітних наукових 

конференціях університету, робота була обговорена на засіданні кафедри 

української мови в листопаді 2023 р. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Вивчення концепту Європа в українському публіцистичному дискурсі 

дало підстави зробити такі загальні висновки. 

Дослідження цього складного абстрактного концепту в когнітивно-

лінгвістичному аспекті на ґрунті історичних, культурних, мовних 

репрезентацій розкриває його передусім як ментальну сутність. Концепт 

Європа як ціннісно-семантичне утворення  посідає одне з чільних місць у 

національній картині світу, є важливою одиницею універсуму, оскільки 

функціонує в різних площинах інформаційного простору як культурема, 

міфологема, ідеологема.  

В українському дискурсі він має свою специфіку функціонування, 

засвідчує кореляцію між історичними змінами в своєму значенні та 

еволюцією суспільної свідомості. Активізація концепту Європа в 

українському контексті зумовлена також змінами геополітичного та 

геокультурного довкілля Європи, доленосними змінами в історії України – 

відновленням незалежності.  

 Концепт Європа складається з концептів-мінімумів, що моделюють 

концепт-максимум, взаємодіють поміж собою взаємозумовлюють один 

одного. Культура, політика, економіка, право, релігія та інші 

структуротворчі елементи концепту є каркасом, який стягає численні 

значення в цілісне утворення – концептосферу.  Концепт Європа в 

просторово-часовому локусі ілюструє зміни в ієрархії концептів-мінімумів, 

що наповнювали новим змістом і збагачували концепт-ядро.  

Концепт Європа має такі сталі чинники: географічний, політичний, 

економічний, культурний, релігійний. Концепт Європа найяскравіше 

розкрився в траєкторії руху, він спричинився до фазового переходу від 

географії до політичної географії та визначає конкретний історичний час. 

Географічне уявлення про Європу сягає міфології, що творить міфічну 
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концепцію континенту, відображає європейський феномен – бачення 

Європи-міфу як культурної й іделогічної моделі та стратегії.  

Концепт Європа завжди мав політичний зміст, що дає підстави 

вважати його ідеологемою.  Як ідеологема концепт Європа – це європейська 

ідея, об’єднувальні зусилля європейської спільноти, що в конкретні 

історичні періоди набувала ваги символізму. Ідея Європи означала 

цілісність, відродження, безпеку, процвітання, свободи, демократію. 

Концепт Європа як сучасна ідеологема набуває особливо чітких ознак у 

сучасній політичній стратегії України.  

Визначальним чинником, який впливає на концепт Європа і визначає 

його динаміку, є культурний чинник. Як культурема Європа ґрунтується на 

колективній пам’яті про спільні основи культури, три джерела: Римську 

імперію, грецьку філософію і християнство. Культура творить велич 

Європи, її духовну єдність. Значущими складниками Європи-культуреми є 

європейські цінності, позитивні складники духовної Європи: зокрема ідеї, 

філософські системи, наука, винаходи, дослідження, енергія, творчий 

конфлікт тощо. Більшість тих цінностей сфокусовано в концепції 

європейської людини як скарбу Європи. Водночас Європа не позбавлена вад 

і недуг, які заслуговують на критичне осмислення, і це виразно засвідчує 

мас-медійний дискурс.  

Однак саме тлумачення Європи як культуреми є стрижнем уявлень 

про Європу як особливу цивілізаційну спільноту.  

Концепт Європа конкретизують складники, тотожні з матеріальною 

оболонкою головного концепту, що доповнюють та описують його в усіх 

напрямах, як-от: європейська ідентичність, європейський універсалізм, 

європоцентризм, європейська свідомість, європейськість, європейська 

інтеграція.  

Творення концептосфери Європи в загальноєвропейському контексті 

відбувалося під впливом суспільно-історичних процесів і відповідно до 
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настанов ментальності. Особливе бачення концепту, його оцінку, 

інтерпретації засвідчує й український публіцистичний дискурс. 

Європу в контексті української національнї ідеї та самовизначення 

української культури вперше актуалізував П. Куліш,  було поштовхом до 

творення концепції Європи серед української інтелігенції середини  

ХІХ сторіччя. Подальше розгортання концепту Європа відбувалося в 

культурологічних трактатах І. Нечуя-Левицького, у публіцистиці  

М. Драгоманова, В. Антоновича, І. Франка, Лесі Українки та інших. Вони  

розгорнули європейську тему в багатьох ракурсах, і збагатили концепт 

Європа передусім як культурему, розширивши її концептосферу. У їхніх 

працях було розвинено такі поняття , як європейська ідея, європейський тип, 

європейськість, європеїзм саме в контексті України. Актуалізовано 

розуміння суті національного та європейського, українство та європейства.  

Сьогодні для України актуальним є питання про реінтеграцію України 

до Європи, що фокусується на взаємосприйнятті обох сторін і відносинах 

між ними, проблеми з відкриттям України, труднощі діалогу та його 

перспективи, військової допомоги Україні. 

Особливо потужним концептоносієм лексеми Європа стала преса 

незалежної України. Концепт Європа відповідно до суспільно-політичних та 

культурних процесів, які відбулися за дванадцять років, формувався в таких 

форматах:  

1. Ідентифікація української нації з європейськими в контексті 

історичної пам’яті, культурної належності до Європи. 

2. Європейський вибір (намір, поступ, інтеграція). 

3. Вироблення стратегії інтеграції України в європейські структури. 

Виокремлюємо три періоди актуалізації європейської тематики в пресі 

незалежної України: 1991–1995, 1995–1998, 1998–2003. У кожний з цих 

періодів домінантними були відповідно такі тематичні лінії: декларативна, 

настановна, стратегічна. Розгортання цих тематичних ліній у пресі мало 
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свою специфіку й зумовлювало характер та змістову структуру 

журналістських матеріалів. 

На розгортання європейської тематики в пресі впливав передусім 

початок видання. Газети “Молодь України” і “Літературна Україна” додали 

цю тематику до своїх головних тем і відповідно до історичних подій, 

пов’язували її з відносинами Україна – Європа. Газета “Голос України” 

змінювала свою стратегію щодо Європи залежно від позиції Верховної Ради, 

органом якої вона є. “Дзеркало тижня” і “День”, які виходять відповідно з 

1994 і 1996, відразу розгорнули європейську тематику як пріоритетну. 

Європейська тематика розвивалась відповідно і до характеру видання: 

“Літературна Україна” зосереджує увагу на культурологічних аспектах, 

“Молодь України”, “Дзеркало тижня” і “День” більше пишуть про соціальні, 

політичні, економічні проблеми. 

Преса виконує не тільки інформаційно-просвітницьку функцію, вона 

стала місцем дискусій, проблемних виступів, громадських форумів, що 

істотно розширило концептосферу Європи в українському контексті. 

Дослідження концепту Європа в сучасному мовному просторі, 

передусім у публіцистичному дискурсі, потребувало докладного з’ясування 

його енциклопедичної вартості як поняття та філологічної вартості як 

лексеми. Філологічна кодифікація лексеми Європа в українських словниках 

з’являється лише на початку ХХ сторіччя у Словнику української мови  

Б. Грінченка. Відтоді постійне збільшення обсягу її лексико-семантичного 

поля ілюструють орфографічні словники та словники іншомовних слів. 

Динаміка слів з опорною лексемою Європа засвідчує збагачення поняттєвої 

основи і самого ядра. Це розширює концептосферу Європи в усіх напрямах 

функціонування її концептів-мінімумів – політика, економіка, культура.  

Лексема Європа – потужна словотвірна одиниця для великої кількості 

лексичних інновацій. Євроназивання охоплює суспільно-політичну, 

економічну та побутову сфери. Словотвірне поле лексеми Європа – відкрита 
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й чутлива до суспільних змін система завдяки семантичній місткості свого 

ядра. Функціонально-семантична особливість лексеми Європа в тому, що 

вона належить до слів, семантика яких є своєрідною сполукою 

денотативного й оцінного компонента. На основі суто мовного концепту 

виникає концепт-образ, або метафоричний концепт, актуалізуючи ті 

потенційні елементи, які дають поштовх до формування образу. 

Метафоризація концепту Європа з погляду його глобального виміру 

відбувалася з опорою і на загальнокультурний міфологічний пласт, і на 

український національний світогляд. Мовний дискурс засвідчив розлогі 

метафоричні надбудови, багатий аксіологічний ряд, що виражає різні типи 

оцінок. Як складник публічного дискурсу, Європа має когнітивне значення, 

тобто є засобом і свідченням національної інтерпретації світу, об’єктом 

ментальної географії. З уваги на це, актуалізуються такі архетипи: Європа-

дух, Європа-людина, Європа-дім, Європа-мрія, Європа-дорога, Європа-шлях. 

Зіставність оцінних параметрів концептів Європа та Україна, засвідчила не 

тільки відмінність їхнього конотативного поля, а й взаємозв’язок і 

взаємовплив. Європа й надалі є важливим притягальним концептом для 

українського соціуму. 

Дослідження, результати якого можуть бути використані в 

теоретичних і практичних курсах на факультетах журналістики, не охоплює 

повною мірою всіх проблем, пов’язаних із функціонуванням концепту 

Європа. 

Вивчення концепту Європа в діахронному і синхронному аспектах. 

показало його невичерпну актуальність і перспективність. У діахронному 

полі варто було б, на нашу думку, дослідити концепт Європа в газетних та 

журнальних виданнях різних періодів ХХ сторіччя, які виходили в Україні, у 

журналах „Листи до приятелів”, який виходив в США (за редакцією  

М. Шлемкевича), „Україна і світ”, який виходив у Канаді (за редакцією  

М. Колянковського). У синхронному плані перспективними аспектами 
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подальшого дослідження, на наш погляд, має бути вивчення концепту 

Європа в усіх сучасних засобах масової комунікації. Публіцистичний 

дискурс є репрезентантом різних груп населення. Особливу увагу варто 

звернути і на соціолінгвістичні дослідження концепту Європа, передусім у 

молодіжному середовищі, яке найбільше зорієнтоване на Європу.  

Потребує глибшого наукового розв’язання і проблема мовної 

кодифікації лексем Європа, європейський.  
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